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ПО ГЛ ИБ ЛЕ ННЯ В З АЄ МОДІЇ  Б ІБЛІОТ Е КИ  
З  ЦИФРО ВОЮ  НА УКОЮ:  
ОР ГА НІ ЗА ЦІ Й НО-МЕТО ДИ ЧНІ ЗАСАД И 

 Конст а то вано, що п р искорення  переходу  д ос лі джень у цифрове с ере довище 
є  но вим викл иком для бібліо тек. С фо рм ульовано  к онц епт у альну модель б ібліо-
т еки в середовищі  ци фр ової науки. Д ос лідж ено о рг ан із аці йно-м ет од ол ог і чну 
складову  пр о блема т ики ф ормування к ол екцій  пе рвинних досл і дн иц ьких даних 
та с тв орення віртуальної лаб о раторії, яка буде с лугувати п редметно-орієн-
т ованим  « ро б очим місцем  вч еного».  Наголошено , що впровадже ння організа-
ц ійно-ме тод ологічних  основ р оз витку б іб лі отеки в  се ре д овищі ц иф рової н а уки 
потре б у ва т име  управлі н с ьких  рішень на  тр ьох рів нях : на  рівні науко вої уста н ови, 
до  я кої вхо д ить бібліотека  (уніве рситет ,  і н ст итут),   ві домчому і між відом чому.  Зроб-
 л ено висново к , що  запро по но вані орга ні з аційно-ме то д ичні  пр инципи  с пр ия т имуть 
 фун кціона л ьній тра нс форма ції біблі о т еки з інфраструкт ур ного елеме нта науки 
в у ча сн ика д о слідже ння.
Ключові слова:  бібл іот ека,  циф рова н а ук а ,  дані пер в ин них дослідже нь , вір т у-

альна лабора т орія, с ин е ргія, мет о ди чні засади.

Пост а новка проблеми. Термін  «ц ифрова наука»  з’явився у 20 13 р.  
у д окумен тах програми  Єв ропейсь кого Союзу  «Гориз онт –2020» для 
 уз а гальнення  н ап рямів дос лі дн ицької діяльності, що р аніше р оз вивалися 
в рамках  « е-нау к и» , «від к ритої н аук и»  та «науки 2. 0 »  [1 , 2].  Пе редбач ене 
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цією прог р амою при ско ре ння пер еходу  дос ліджень у  ц иф р ове 
середовище є новим викл иком для  бібліотек. Б іб ліотека як с успіл ьний 
 інститут  іс нує впродовж к ількох тисячо літь. Виклики виникали п е ред нею 
й раніше.  Як  правило вони  були зумов л ені зміною н ос іїв даних  ( г ли няні 
таблич ки,   пап іруси ,  п ап ір ) і тех но логій докум е нт ування та  поширення 
 ін формації  (д ру карст в о,  Інтер н ет). Тому черго вий  виклик (цифр ова  на ука) 
не є  для  бі бліотеки ч и м ось н адзви ч ай н им . Його роз в’яз ання  по требує, 
нас ам пе ред, конце нт ро ва ного  п ре дс т ав ле ння с у сп ільн ого при зна че нн я,  
струк тури та функцій  бібліо теки в сер едовищі  ци фр ової наук и .

Пер шим  прообразом  та кої біб л іо теки можна роз глядати О ле кс анд-
рійську б іб лі о теку,  що б ула інтег ро вана зі  ст рук турами, де пров о ди л ися 
фунда мен та л ьні дос лідження та  отр имувалися теоре тичні результати 
світ о вого рівня, с т во р ювалися шедеври  мистецтва, з дій сн ювалася 
 пі дг отовка кадрів вищої к ва ліф іка ції [ 3] .  Б езперечна н е обхідн ість 
 ура ху вання  по зи т и вних рис цієї біб л іо теки, кон ц еп ту а л ьна м од ель 
якої виглядає в  пе вних аспек тах більш про гре с ивною,  ніж у б ібліо тек 
XX ст.     Во дночас  слід в ідзна ч ити кард и нальну  в ід м ін ність о рг ан із ацій-
н о-т ехноло г ічних мож ли востей інфор ма ц ійного  сус пільства X XI ст. від 
можливостей с усп іл ьства  ан т ич них часі в .  З  їх ураху ва нням  сформ у льована 
нас тупна к он цепту альна  м одель біб л іо т еки в середовищі  ци фро вої науки: 
«Б ібліот ека в  с ер е довищі ц иф ро вої науки – у ста нова або структур ний 
під ро зділ у ст ан ов и,  в  якій поряд з тра д иц і йн ими  бі бл і от ечн ими функ-
ц і ями забез пе чу є ться ф ор му в ання впоряд к о ва н ого фонду п е рв инних 
д осл ідни ц ьких  даних,  в и явлення в ньому н ових  з ак о но мі рносте й ,  пр о-
 дукування та  пош и ре ння зна н ь,  що спр иятиме сист емно-організа ці й ній 
в заємо дії біб л іо т ечно-інфо рм ац ій ної та н аукової діяльності ,  ф ун кці-
ональ ній  трансформації бібліотеки з інфраструктурного елемента науки 
в учасника дослідницької діяльності», яка представлена в науковій 
праці В. О. Копанєвої «Концептуальна модель бібліотеки в середовищі 
цифрової науки» [4].

Реалізація цієї концепту аль ної моделі пот ре бує роз робки орга ні за-
ційно-ме то дич них засад роз витку біб лі о теки в нових умо вах, що є метою 
цього дос лі дження.
Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Синер гія біб лі о теки і циф -

ро вої науки має бути спря мо вана, з одного боку, на збе ре ження іден ти тету 
біб лі о теки, а з дру гого – на її функ ці о нально-ст рук турну транс фор ма цію, 
що забез пе чить реа лі за цію нових завдань. Основ ними з них мають стати 
фор му вання фон дів пер вин них дос лід ниць ких даних і ство рення вір ту-
аль них лабо ра то рій (біб лі о мет рич них, інфо мет рич них, навчаль них).
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По гл иб ле ння в з ає модії  б ібліот е ки  з  цифро вою  на укою

Перше з них перед ба чає поши рення мемо рі аль ної та кому ні ка тив ної 
функ цій біб лі о теки на циф рові дже рела інфор ма ції для спри яння єдності 
тра ди цій ного та мере же вого сег мен тів доку мен таль ного прос тору. Мето-
 дичні засади фор му вання наці о наль ного фонду циф ро вих пуб лі ка цій, 
що базу ються на поєд нанні коо пе ра тив ної під го товки його тема тич них 
скла до вих спіль ними зусил лями про від них інфор ма цій них інсти ту цій 
дер жави з центра лі зо ва ним фор му ван ням інтег ро ва ного наві га ційно-до-
від ко вого апа рату, роз роб лено в нау ко вій праці В. О. Копа нє вої «Кон цеп-
ту альна модель біб лі о теки в середо вищі циф ро вої нау ки» [4].

Пот ре бує окре мої уваги орга ні за ційно-ме то дична скла дова вирі шення 
завдання фор му вання зіб рань пер вин них дос лід ниць ких (екс пе ри мен-
таль них) даних.

На разі нау кові дос лі дження в бага тьох сфе рах знань здійс ню ють великі 
колек тиви вче них, інже не рів і конс трук то рів за допо мо гою склад ного 
та доро гого облад нання. Великі витрати ресур сів на про ве дення дос лі-
джень зумов лю ють необ хід ність про ве дення низки захо дів з під ви щення 
ефек тив ності всього ком плексу робіт. Одним з них є запо чат ку вання 
тех но ло гії авто ма ти зо ва ного фор му вання, під тримки збе рі гання та бага то-
ра зо вого вико рис тання пер вин них дос лід ниць ких даних, що отри мала 
назву Data Curation. На пер ший пог ляд може зда тися, що тех но ло гія Data 
Curation з’яв и лася в останні роки й при йшла до нас зі США та роз ви ну тих 
країн Європи. Однак ще напри кінці XX ст. на тере нах коли ш нього СРСР 
ана ло гічні тех но ло гії успішно роз ви ва лись у рам ках роз робки, впро ва-
дження та функ ці о ну вання сис тем авто ма ти за ції нау ко вих дос лі джень. 
Про гли бину про робки їх орга ні за ційно-ме то дич них засад свід чить поява 
в 1980 р. такого нор ма тив ного доку мента як «Загаль но га лу зеві керівні 
мето дичні мате рі али щодо ство рення авто ма ти зо ва них сис тем нау ко вих 
дос лі джень і ком плекс них випро бу вань зраз ків нової тех ні ки» («Обще от-
рас ле вые руко во дя щие мето ди чес кие мате ри алы по соз да нию авто ма ти-
зи ро ван ных сис тем нау ч ных исс ле до ва ний и ком пле к с ных испы та ний 
образ цов новой тех ни ки») [4]. 

Фак тично в сис те мах авто ма ти за ції нау ко вих дос лі джень вже була 
закла дена й апро бо вана впро довж кіль кох деся ти літь функ ція збору 
та обробки пер вин них дос лід ниць ких даних. Однак того часні інфор ма-
ційно-тех но ло гічні мож ли вості, насам пе ред, в аспекті дов го стро ко вого 
збе рі гання знач них обся гів отри ма них даних не дали змоги досягти 
бажа них резуль та тів. Сьо годні з поя вою грід-тех но ло гій сис теми авто ма-
ти за ції нау ко вих дос лі джень від ро джу ються на новому рівні та під 
іншими назвами. Зга дана вище тех но ло гія Data Curation, яка орі єн то вана 
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на залу чення біб лі о теч них інсти ту цій до пер вин них ста дій дос лі джень, – 
один з її сучас них варі ан тів.

Для кар ди наль ного спри яння фор му ванню зіб рань загаль но до ступ них 
пер вин них нау ко вих даних вони мають роз гля да тися пов но цін ними 
резуль та тами дос лі дження й ура хо ву ва тися при оці ню ванні ефек тив ності 
діяль ності вче них. Лише за таких умов дос лід ники будуть заці кав лені 
над авати ці дані у від кри тий дос туп, що спри я тиме під ви щенню нау ко вої 
про дук тив ності та спів праці.

На разі популяр ним став тер мін «вір ту альна лабо ра то рія». Най більш 
часто він вико рис то ву ється в осві тянсь кій сфері. Під ним роз умі ється 
вір ту альне навчальне середо вище, яке надає мож ли вість ком п’ю тер ного 
моде лю вання об’єк тів реаль ного світу і допо ма гає в ово ло дінні новими 
знан нями та вмін нями [5].

Кон с та ту ючи поши ре ність вір ту аль них лабо ра то рій у навчаль них 
середо ви щах, слід вод но час зазна чити, що про бле ма тика ство рення 
вір ту аль них лабо ра то рій циф ро вої науки в Укра їні наразі належно 
не про роб лена. Як виня ток можна назвати роз роб лену в Укра ї нсь кому 
мовно-ін фор ма цій ному фонді НАН Укра їни вір ту альну лек си ког ра фічну 
лабо ра то рію «Слов ник укра ї нсь кої мови», орі єн то вану на забез пе чення 
про цесу укла дання слов ника укра ї нсь кої мови гру пою тери то рі ально 
роз по ді ле них лек си ког ра фів [6]. У ній закла дено мож ли вість переп ро-
єк ту вання для будь-якої мови. Роз ви не ний інстру мен та рій забез пе чує 
спільну роз по ді лену лек си ког ра фічну роботу з вико рис тан ням інфор ма-
цій них тех но ло гій вір ту а лі за ції, сер віс-орі єн то ва ної архі тек тури та тео рії 
і тех но ло гій лек си ког ра фіч них сис тем. На основі цієї роз робки реа лі-
зо вано «Вір ту альну тер мі ног ра фічну лабо ра то рію з фізи ки», «Вір ту альну 
тер мі ног ра фічну лабо ра то рію з біо ло гії» та «Вір ту альну лек си ког ра фічну 
лабо ра то рію “Укра ї нсько-кримсь ко та тарсь кий слов никˮ».

Про об ра зом віт чиз ня ної вір ту аль ної біб лі ог ра фіч ної лабо ра то рії 
можна вва жати спробу реа лі за ції напри кінці 90-х років XX ст. децент-
ра лі зо ва ної коо пе ра тив ної ката ло гі за ції [7]. Вона базу ва лася на сві то-
вому дос віді коо пе ра тив ної ката ло гі за ції і вра хо ву вала того час ний стан 
біб лі о теч ної справи в нашій дер жаві. Він харак те ри зу ється, зок рема, 
від сут ністю цільо вої фінан со вої під тримки робіт у галузі інфор ма ти-
за ції біб лі о тек зі сто рони дер жави та про бле ма тич ністю отри мання такої 
під тримки в умо вах еко но міч них нега раз дів. Названі чин ники уне мож-
лив лю вали «слі пе» копі ю вання сві то вих моде лей коо пе ра тив ної ката ло-
гі за ції і обу мо вили необ хід ність ство рення укра ї нсь кої моделі, реа лі за ція 
кот рої не пот ре бу вала б на пер шому етапі знач ного додат ко вого фінан-
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су вання. Ця модель базу ва лася на досяг ну тих резуль та тах, основ ними 
з яких стали наяв ність у про від них кни гоз бір нях Укра їни під го то ва них 
колек ти вів фахів ців, що реа лі зу ють інфор ма ційні про цеси ком плек ту-
вання і ката ло гі за ції в авто ма ти зо ва ному режимі, а також ство рені в цих 
кни гоз бір нях біб лі ог ра фічні бази даних і елект ронні ката логи. В основу 
моделі пок ла дено при нцип децент ра лі зо ва ної коо пе ра тив ної ката ло-
гі за ції (без центру ката ло гі за ції). Коо пе ра тивна ката ло гі за ція спри яла 
змен шенню сукуп них тру до вит рат і досяг ненню нового рівня спів праці. 
Впро ва дження тех но ло гії децент ра лі зо ва ної коо пе ра тив ної ката ло гі за ції 
було ево лю цій ним шля хом роз витку тра ди цій ної схеми опра цю вання 
нових над хо джень до фон дів біб лі о тек і не пот ре бу вало ство рення додат-
ко вих функ ці о наль них чи орга ні за ційно-ко ор ди ну ю чих струк тур. Єдине 
новов ве дення – тех но ло гічна база даних, у яку зано сяться біб лі ог ра фічні 
записи, що сфор мо вані іншими біб лі о те ками та пред став лені на їхніх 
сай тах в уні фі ко ва ній формі.

Таку тех но ло гію можна роз гля дати як перше набли ження до побу дови 
вір ту аль ної біб лі ог ра фіч ної лабо ра то рії. Спробу її пов но цін ної реа лі за ції 
висвіт лено в нау ко вій праці «Орга ні за ція все ук ра їнсь кого біб лі ог ра фіч ного 
діа логу на основі вір ту аль ної біб лі ог ра фіч ної лабо ра то рії» («Орга ни за ция 
все ук ра инс кого биб ли ог ра фи чес кого диа лога на основе вир ту аль ной 
биб ли ог ра фи чес кой лабо ра то рии») (О. С. Они щенко, В. А. Широ ков, 
Л. Й. Кос тенко та ін.) [8] на при кладі ство рення вір ту аль ної сис теми 
про фе сій ної вза є мо дії біб лі ог ра фів різ них нау ко вих інсти ту цій Укра їни 
через уні фі ко ва ний інтер фейс, який функ ці о нує на єди них орга ні за ційно-
ме то дич них при нци пах.

Вті лення такого під ходу було спря мо вано на реа лі за цію вір ту аль ної 
біб лі ог ра фіч ної лабо ра то рії як інфор ма ційно-тех но ло гіч ної струк тури, 
здат ної об’єд нати всі заці кав лені біб лі о течні колек тиви Укра їни. Роз робку 
пілот ного про єкту цієї лабо ра то рії й апро ба цію інфор ма ційно-тех но ло-
гіч них аспек тів вза є мо дії між її вуз лами було про ве дено спіль ними зусил-
лями НБУВ та Укра ї нсь кого мовно-ін фор ма цій ного фонду НАН Укра їни. 
Однак орга ні за цій ного закріп лення зга да ної роботи у вигляді окре мого 
нау ково-тех ніч ного про єкту через від сут ність фінан су вання не було 
здійс нено.

Ва го мими можна вва жати резуль тати зі ство рення вір ту аль ної біб лі-
о мет рич ної лабо ра то рії, отри мані у 2014–2019 рр. у НБУВ при про ве-
денні робіт з біб лі о мет рич них тех но ло гій і нау ко мет рич них дос лі джень. 
Зна ко вою подією для їх роз гор тання став семі нар «Біб ліотека та нау ко-
мет рія: сві то вий дос від, укра ї нська перс пек ти ва», що від бувся у 2009 р. 
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у НБУВ у рам ках Між на род ної нау ко вої кон фе рен ції «Біб лі о течно-ін фор-
ма цій ний ком плекс у кон тексті роз витку сус піль ства знань». На семі нарі 
було здійс нено ана ліз стану справ і перс пек тив роз витку нау коз нав чої 
сфери Укра їни, визна чено наявні про блеми та шляхи їх вирі шення. Кон с-
та ту ва лося, що подаль шого вдос ко на лення пот ре бу ють, насам пе ред, 
тео ре тико-ме то до ло гічні аспекти реа лі за ції нау ко мет рич них про єк тів, 
а також про ве дення сис тем них дос лі джень, спря мо ва них на обґрун ту-
вання стра те гій побу дови віт чиз ня них ефек тив них, опти маль них за витра-
тами, сис тем нау ко мет рич ного моні то рингу.

Зроб лено засте ре ження від меха ніч ного копі ю вання закор дон них 
під хо дів. Наго ло шено, що ана лі тико-прог нос тичні дос лі дження мають 
буду ва тися на нау ково обґрун то ва ній мето до ло гіч ній базі та виві ре ному 
мето дич ному інстру мен та рії. Лише за таких умов ці дос лі дження можуть 
бути ефек тив ними, а отже, і корис ними для дер жави. Серед нау ково-ор-
га ні за цій них про блем віт чиз ня ної нау ко мет рії на семі нарі було названо: 
недо стат ність сис тем ності та коор ди но ва ності у реа лі за ції нау ко мет-
рич них про єк тів уста но вами різ них сис тем і від ом ств, від сут ність 
узго дже ності щодо мето до ло гіч них та мето дич них під хо дів; низь кий 
рівень кор по ра тив ної вза є мо дії дослідницьких колек ти вів [9].

У реко мен да ціях семі нару наго ло шено, що з «метою досяг нення 
дос та т нього рівня сис тем ності та коор ди но ва ності у реа лі за ції нау ко мет-
рич них про ек тів уста но вам різ них сис тем і від ом ств необ хідно все бічно 
спри яти роз витку спів ро біт ництва віт чиз ня них нау коз нав ців і біб лі-
о те коз нав ців, зок рема іні ці ю вати запо чат ку вання спіль них нау ко мет-
рич них про ек тів» [10]. Ця реко мен да ція була вра хо вана при ство ренні 
інфор ма ційно-ана лі тич ної сис теми «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки», 
що стала базою вір ту аль ної біб лі о мет рич ної лабо ра то рії. В основу 
її побу дови пок ла дено синер ге тичну пара дигму нау ко мет рич ної діяль-
ності біб лі о тек. Синер ге тич ний під хід до фор му вання ресур сів «Біб -
лі о мет рики укра ї нсь кої нау ки» дав змогу при незнач них тру до вит ра тах 
ство рити її інфор ма ційне ядро, що охоп лю вало ста ном на кінець 2019 р. 
понад 50 тис. нау ков ців.

Вод но час слід кон с та ту вати, що під ходи до реа лі за ції інфо мет рич них 
дос лі джень зна хо дяться на почат ко вій ста дії не лише в мето дич ному, 
а й у тео ре тико-ме то до ло гіч ному аспек тах. Для ком плекс ного вирі шення 
цієї про бле ма тики вба ча ється доціль ним про вести інтег ра ційні транс-
фор ма ції, насам пе ред, у середо вищі голов них ака де міч них біб лі о тек 
і орга ні зу вати на коо пе ра тив них заса дах їх базову вір ту альну інфо мет-
ричну лабо ра то рію.
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До її основ них завдань слід віднести:
• мо ні то ринг запи тів корис ту ва чів до циф ро вих ресур сів біб лі о тек і їх 

ана ліз для визна чення існу ю чих напря мів дос лі джень;
• по рів няль ний ана ліз тер мі но сис тем науки через певні про міжки часу;
• ви яв лення у вели ких маси вах даних латент них зако но мір нос тей 

і виді лення нових знань.
Ба зою такої вір ту аль ної інфор мет рич ної лабо ра то рії доцільно обрати 

зга дану інфор ма ційно-ана лі тичну сис тему «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої 
нау ки». У такому разі вона буде реа лі зо ву вати функ ції як біб лі о мет рич ної, 
так і інфо мет рич ної вір ту аль ної лабо ра то рії. Але реа лі за ція такої лабо ра-
то рії пот ре бу ва тиме при йн яття орга ні за цій ного рішення про ство рення 
коор ди на цій ного центру з пов но важ них пред став ни ків про від них ака де-
міч них біб лі о тек.

Оскільки кон цеп ту альна модель біб лі о теки циф ро вої науки перед ба чає 
синер гію дос лід ниць кої та біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, на базі 
такої біб лі о теки належить ство рити вір ту альну лабо ра то рію, що слу гу-
ва тиме пред метно-орі єн то ва ним «робо чим міс цем уче но го», та надаватиме 
інстру мен та рій для про ве дення нау ко вої роботи. Її побу дова пот ре бує 
вирі шення низки склад них соці о тех ніч них питань, які не зво дяться 
до лише інфор ма ційно-тех но ло гіч ного супро воду дос лід ниць кого 
про цесу, а й пот ре бу ють ура ху вання соці аль ного кон тексту вико рис тання 
інно ва цій них тех но ло гій нау ко вої роботи. Саме тут є широ кий прос тір 
для запро ва дження інно ва цій них під хо дів і рішень. В орга ні за цій ному 
плані ліде ром у запо чат ку ванні вір ту аль ної дос лід ниць кої лабо ра то рії має 
бути орга ні за ція, у струк турі якої пере бу ває біб лі о тека. Остання є в ній 
бази сом у про це сах цир ку ля ції знань, тобто скла до вою дос лід ниць кого 
про цесу, а не лише його інфра струк тур ним еле мен том.
Ви сновки. Під су мо ву ючи вище ви кла дене, зазна чимо, що реа лі за ція 

орга ні за ційно-ме то дич них засад ста нов лення та роз витку біб лі о теки 
в середо вищі циф ро вої науки пот ре бу ва тиме при йн яття управ лінсь ких 
рішень на трьох рів нях: на рівні нау ко вої уста нови, у складі якої пере бу ває 
біб лі о тека (уні вер си тету, інсти ту ту), від ом чому та між ві дом чому. 
На пер шому з них мають роз гля да тися питання фор му вання фон дів 
пер вин них дос лід ниць ких даних, що отри му ються в про цесі нау ко вої 
діяль ності уста нови. На від ом чий рівень доцільно пок ласти завдання 
роз робки про грамно-тех но ло гіч ного інстру мен та рію інфо мет рич них 
дос лі джень для вияв лення у зга да них фон дах латент них зако но мір нос тей 
і ство рення вір ту аль них інфо мет рич них лабо ра то рій. На між ві дом чому 
рівні мають роз в’я зу ва тися завдання пере о рі єн та ції сис теми нау ко вих 
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кому ні ка цій з фор ма лі зо ва ної пере дачі даних на обмін знан нями між 
дос лід ни ками та під го товку фахів ців нової гене ра ції – біб лі о те ка рів-ана-
лі ти ків.
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Intensifi cation of the Interaction between Library and Digital Science: 
Organizational and Methodical Bases

It is stated that rising of digital science and transition of researches into digital envi-
ronment, accelerated by it, is a new challenge for library. The necessity for developing 
a conceptual model of the library in this environment, i.e. a concentrated representation 
of its public purpose, structure and functions, is noted. A conceptual model of such 
a library as a structure in which, along with traditional library functions, an ordered 
database of primary research is formed, new patterns are revealed in it, and knowledge 
is produced and disseminated, is formulated.

The necessity to pay special attention to the organizational and methodological 
component while solving the problem of forming primary research database and crea-
ting a virtual laboratory, which will serve as a subject-oriented «scientist’ workplace» 
equipped with tools to conduct research, is noted. It is emphasized that the implementa-
tion of the organizational and methodological foundations of the development of the 
library in the digital science environment will require management decisions at three 
levels: at the level of the scientifi c institution, which includes library (university, insti-
tute), departmental, and interdepartmental. The fi rst of them should consider the forma-
tion of primary research database, which will be acquired in the process of institution 
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scientifi c activity. At the departmental level, it is advisable to entrust the task of devel-
oping software and technology tools for infometric studies to identify latent patterns 
in the mentioned funds and create virtual research laboratories. At the interdepartmental 
level, it is advisable to entrust the task of reorienting the system of scientifi c communi-
cations with formalized data transfer to the exchange of knowledge between research-
ers and the training of new generation specialists – analysts-librarians.

In general, the prop osed  or g anizati o nal and  me th od o logical prin ciples w ill f ac ilitate 
the funct ional transformat ion of  the library  from an  in f ras tr ucture element of science 
into a participant of research.

Keywords: library, digital science, primary res e arch data, virt ual labor at or y , syne rgy, 
met hodolo g ical bases .
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